

编者按 为盘活教师资源,激发教师队伍活力,从2019年起,无锡市新吴区分步骤、分阶段开展“区管校聘”改革,将教师编制管理、人员安排、经费筹措等进行统一调配,统一管理,推动全区义务教育高质量发展。2021年,该区实现了“区管校聘”全覆盖。为更好地宣传新吴“区管校聘”的实施经验,聚焦改革创新,本期“区域视窗”专版约请该区教育行政部门领导、校长、教师畅谈在“区管校聘”推进过程中的举措、思考和经验。同时,配发相关报道,以期为更多区域、学校提供借鉴。

无锡市新吴区实现“区管校聘”全覆盖,32所公办中小学3000多名教职工全员竞聘上岗——

优质师资“流动”起来

■本报通讯员 刘丹 记者 许妍

教师走上新讲堂,学生迎来新面孔,校园焕发新生机……2019年起,无锡市新吴区分步骤、分阶段开展“区管校聘”人事制度改革,2021年实现“区管校聘”全覆盖,区内32所公办中小学3000多名教职工全员竞聘上岗,教师实现了由“学校人”向“系统人”的转变。

精准发力 “3+3”改革模式显成效

据无锡市新吴区教育局党委书记、局长张英介绍,以前新吴区教师资源配置存在学区间、板块间失衡,教师队伍活力不足,偏远区域教师队伍稳定性较差、流动性较大等问题。为补齐教育短板,破解发展难题,2019年新吴区委教育工委、新吴区教育局出台《新吴区“区管校聘”工作实施办法》,确定“三步走、三阶段”的“3+3”改革模式,即根据区内中小学实际情况,一年一轮,三年三步,2019年、2020年分别对各中小学中层干部和年级组长、学科组长实施竞聘上岗,2021年竞聘上岗范围扩展至中小学所有教师。

张英介绍,所谓“区管校聘”是指,新吴区教育局通过“区管”依法履行对中小学教师的公开招聘、职务评聘、培养培训、调配交流和考核等管理职能,学校通过“校聘”依法与教师签订聘用合同,负责教师的使用和日常管理,教师由“学校人”变成“系统人”。

2019年第一轮“区管校聘”岗位竞聘中有10多名教师异校竞聘成功,2020年第二轮岗位竞聘中又有超过20名教师异校竞聘成功,形成了良性流动。自2019年以来累计选拔10名挂职交流干部走上校级领导岗位。自2018年起,连续选调38名优秀青年干部开展挂职交流工作,选派80多名优秀教师、青年干部赴区内外名校交流、跟岗。

无锡市梅里中学教科室主任陈晓靓就是通过竞聘走上新岗位的,“履新”短短半年,他就为该校教师量身打造了各类培训、发展计划,出色的表现不仅让他在校内赢得了全票好评,2021年还被提任区内另一所中学副校长。“区管校聘就是要破除唯资历、等空位的老一套选拔干部流程,把一批有激情、有干劲、想干事、能干事的教师遴选出来,为学校的发展贡献力量。”梅里中学校长徐少伟说。

招贤纳士 年轻教师有了展示舞台

新吴区的“区管校聘”对教师来说就是有效激励,中层干部的竞聘给有能力、有拼劲的年轻人更高的发展平台;学科组长、年级组长的竞聘激发了学校各级管理者们的工作热情;全员竞聘激发了教师队伍的活力与潜力。

后宅中学副校长华芸是一名“85

后”,2019年通过竞聘,他成功竞上了校人事秘书一职,2021年他又被任命为后宅中学副校长。“我很幸运,享受到了‘区管校聘’的红利。”华芸说,“‘区管校聘’”最大的好处就是让优质教育资源流动了起来,优秀教师有了更大的展示舞台,更通畅的晋升通道。”成为“系统人”后,他到校外学习交流的机会多了,接触了很多名校的教师,学习了很多名校的先进管理经验,开阔了眼界。

“区管校聘”聘的是“贤”,聘的是“能”,聘的更是“德”与“才”。据了解,为了让新吴教师队伍中的优秀人才获得更多机会,该区打破教育系统多年来论资排辈的传统。3年来,提拔任用40周岁以下校级青年干部32名,占提拔任用校级干部总数的36.78%,其中35周岁及以下校级干部4名,提拔任用校级领导干部的平均年龄由43周岁下降到41周岁,逐步实现干部年轻化。比如“90后”教师鲁晓丹,参加江苏省中小学班主任基本功大赛和无锡市语文教师基本功大赛取得优异成绩后,2021年被区教育局安排到新安实验小学担任副校长,凭借干劲足、敢创新的优势,她给新安实小注入了更多的活力。

改革创新 校园呈现争先创优新气象

好的舞台在成就了一批优秀教

师的同时,也让新吴区的学校呈现出了新气象。

在新吴区泰伯实验小学,六年级年级组长刘付利不仅自己在2021年区小学数学青年教师学科教学基本功大赛上斩获了综合一等奖,还带领组内教师奋力拼搏,让毕业班教学成绩取得了明显进步。该校负责人表示,通过“区管校聘”,学校全体教师都看到了新吴教育改革发展的机遇,在校内形成了积极向上、争先创优的良好氛围。

为更好地将“区管校聘”管理制度改革走“深”走“实”,新吴区教育局又相继出台了《新吴区教育系统推进领导干部能上能下实施办法》《新吴区中小学(幼儿园)校(园)长任期制实施办法》等10多个配套文件,确保改革“红利”惠及教育本身。通过“区管校聘”改革,新吴区有效地实施了编岗分离,教师队伍的数量、区域分布、年龄等总体结构得到了优化,教育资源配置不公平、不均衡等突出问题得到有效缓解。教师的大局意识和竞争意识显著增强,综合素质得到明显提高。随着竞争机制的引入,进一步激发了教师队伍的活力和潜力。学校用人自主权进一步得到加强,提高了学校岗位利用率,把最合适的人放在最合适的岗位,让合适的岗位成就优秀的人,学校发展更高效、更顺畅。

把合适的人才放在合适的岗位

■无锡市梅里中学校长 徐少伟

2019年,无锡市新吴区在全市率先启动“区管校聘”工作,时至今日,新吴区“区管校聘”工作已实现全覆盖,成效有目共睹。

按下学校选人用人“快捷键”

按照以往的干部选拔流程,一名教师首先要有一定的从教资历,其次要能在代教会的后备干部提名中脱颖而出,最后经过较长年限的考察、等待空岗才能真正走上中层行政管理岗位。此外,由于管理体制原因,多年来,学校原有的中层干部队伍交流少,很多干部在一所学校工作十多年,在同一岗位上工作很多年,不利于干部的成长。

在2019年实施的首轮“区管校聘”中层竞聘中,根据区教育局文件要求,我校本着“改善干部队伍结构,增强干部履职能力”的宗旨,拿出所有中层岗位,在全校教师中实行自主报名、民主测评,竞聘上岗。此次竞聘就是给教师们提供一辆“直通车”:自主报名,给每一位有理想的教师提供了机会;民主测评,保证了竞聘的公开、公正、公平;竞聘上岗则体现了能者上,劣者汰的生存法则。

本次竞聘后,我校14名中层40周

岁以下的有9名,他们为中层干部队伍注入了新鲜血液,带来了蓬勃活力。中层干部“区管校聘”深化了用人制度改革,建立了能上能下、竞争择优的用人机制,在全区学校范围内的竞聘模式既实现了干部队伍的交流,也实现了学校与干部的双向选择。

激活学校内涵发展“新引擎”

在2020年的第二轮年级组长、学科组长竞聘中,我校英语组长竞争最为激烈,参加竞聘的教师有“80后”“70后”,有普通教师,有原组长。新老势力的交锋,碰撞出了高涨的教研热情,选拔出了英语组的能力担当。

我校还面向全区招聘学科组长和年级组长岗位,他们带来了课题或科研项目,带来了更合理可行的管理制度,这些项目和激励机制进一步增强了学校办学竞争力,为学校的高质量发展不断注入新动能。这一年多来,由“竞聘”带来的成果颇丰:我校的教研活动频频出彩,学校多个学科已成为省市级教育示范基地。我校“志贤课程”构建日益精准,逐步往纵深发展。2021年,省区域基础教育课程教学改革展示活动在无锡举行,我校代表无锡市向全

省展示了“课程育人”的相关成果。学校品格提升工程“‘梅香花悦’初中品格涵养空间的创享行动”被评为江苏省基础教育内涵建设精品项目。

注入教师队伍建设“强心剂”

2021年,我区开展全区中小学教师全员竞聘工作,此次竞聘分为3轮,基本原则就是“全员竞聘制”。

以我校为例,竞聘教师根据评分标准自己打分,后由前两年已竞聘上岗的人员对教师从德、能、勤、绩、廉、民主测评六个方面表现进行量化评分,再结合面谈,算出每位教师的平均分得分,后按分数排位,每一轮按比例按需择优聘用。3轮后仍仍落选人员进行第4轮竞聘调剂,不服从调剂人员进入待岗培训环节。

这一过程中仍旧是双向选择,学校可拒聘不合格者,教师可选择心仪学校竞聘。这一机制倒逼教师走出“舒适区”,极大地刺激了教师的“铁饭碗”意识。编岗分离,挂钩绩效,迫使教师认识到自身的不足,增强了教师的竞争意识,教师工作热情空前高涨,积极性得以充分调动,综合素质得到明显提高。各级各类活动的参加率大幅提升,更多的教师对自己的职业生涯有了明确的规划。这一年

我校晋升高一级职称的教师有49人,占教师总数的22.5%,获得及晋升骨干教师荣誉的共计19人次,大大推动学校人事制度从“静态”向“活水”转变。

“区管校聘”全员竞聘也充分调动了教师校际间交流的热情,我校每年都能超额完成区内教师交流任务。走出去,我们见贤思齐,提升本领;再回来,我们知行合一,创新赶超。我们也吸引了其他学校教师前来“加盟”,这些教师“竞聘上岗”后,积极承担班主任、备课组长等职务,自身潜能得以充分挖掘,自身价值得以充分体现。

此外众多教师结合自身兴趣爱好及特长积极投身于学校社团活动,学校共开设了63个社团,社团个个爆满,一座难求。学生的热情大大激励了教师的干劲,精彩纷呈的社团给学校带来了别样的活力。

“区管校聘”打破一个学校一个团体的闭塞发展局面,它促成了全区教育均衡“一盘棋”,打破了“大锅饭、铁饭碗”,形成竞争机制,使全区优质教育资源“流动”起来,让全体教师看到了新吴教育改革发展的机遇,形成了积极向上、争先创优的良好氛围。

躬耕新吴,逐梦成长

■无锡市新吴区泰山路实验小学德育处主任 盛晓敏

2019年,无锡市新吴区正式启动第一轮“区管校聘”岗位竞聘。这一喜讯让新吴教育人的内心无比火热。

在学校领导的支持和鼓励下,我按照文件精神,对照条件,踊跃报名,积极参与到竞聘当中。在经过材料审核和现场答辩两个环节后,我被泰山路实小正式录用,告别了培育我多年的梅村实小。

初到泰小,学校领导班子便给予我热情的帮助和极大的鼓励,带着我一起策划学校德育活动,筹谋班主任培训,参加品格提升工程项目的申报、答辩,让我这个行政管理新手很快适应了德育处主任的工作。

3年来,我在几位校长的帮助下,结合学校工作积极构建和谐的大德育氛围,架构起泰小“行·远”德育体系,带领班主任扎实有效地开展各类专业学习和活动。在大家的努力下,泰小德育课程建设丰富有序,德育成

果百花齐放。品格提升工程项目“‘泰山娃’寻‘路’生长行动”先后晋级区、市级建设项目,并获评区“5+N”内涵发展项目;“‘泰山娃’寻‘路’”亲子课程”获无锡市家庭教育精品课程一等奖。学校被评为2018—2019年度新吴区德育先进学校。

作为一名语文学科骨干教师,我认真带领泰小语文学组的教师们积极开展各类教研活动,立足课堂,积极探索,搭建学习支架,构建素养课堂,为提高泰小语文教学质量不懈努力。2020年5月,泰小被授予“新吴区集群基地校”,7月又被授予新吴区“小学语文学科基地”,学校承担的各类语文学科活动、培训任务增多,我们一起积极筹划、高质量完成各项工作,泰小语文学科被评为“新吴区名学科”,语文教研组先后获评新吴区、无锡市优秀教研组。

3年来,我先后被评为“无锡市先

进德育工作者”“新吴区优秀教育工作者”“新吴区优秀共产党员”“无锡市优秀教育工作者”。在我为泰小的发展作出不懈努力的同时,泰小也成就了更优秀的我。我和泰小共成长!

在泰小,像我一样通过“区管校聘”走上新岗位的教师还有好几位。我们带着原来学校的理念和文化素养,带着在原来教育教学中积累的丰富经验和饱满热情,相聚在一起。工作中我们精诚合作,进行着思维的碰撞,不同的工作经历给了我们更开阔的思维路径和更丰富的应对方式;我们凝心聚力,攻坚克难,不断迸发新的火花,为泰小这所新生的学校注入了源源不断的动力,实现了一次次从无到有的突破,赢得了一个个喜人的成绩:首批无锡市融合教育示范学校、无锡市融合教育实验学校、无锡市平安校园、无锡市智慧校园、无锡市园林校园、无锡市第三批语言

文字规范学校、无锡市健康教育促进学校、无锡市泥人特色学校、无锡市硬笔书法协会教育实践基地等。

“区管校聘”让我们从“学校人”变成“系统人”。一大批有着扎实学科知识和出色管理能力的教师,“流”向了各个不同的学校、岗位,成为各所学校发展壮大的一股新力量。校际融合、人才交流,让大家有更多的机会在更高的平台发展锻炼。而一批批新吴教育“区管校聘”的实践者们也不负青春、辛勤耕耘,以全新的姿态投入全新的岗位,为学校发展、为新吴教育高质量发展贡献着自己的力量。

新吴教育是充满希望的熠熠星空,一批批教育人是这星空下的一团团星火。在“区管校聘”的推动之下,新吴教育星河绚烂,星河奔流,星光灿烂!而“强富美高”的新吴梦,正在这广阔星空下漫天星光的交汇下,孕育、绽放、远航!

实施「区管校聘」改革 激活教师队伍活力

■无锡市新吴区教育局党委书记、局长 张英

为破解区内学校教师年龄结构、学科结构和区域分布结构不合理问题,无锡市新吴区教育局通过完善教师竞聘上岗机制,加大编制岗位统筹力度、推进优质资源均衡配置等措施,推动新吴区义务教育高质量发展。2017年,新吴区成立义务教育学校教师“区管校聘”管理体制改革的联席会议制度;2019年,新吴区教育局实施“区管校聘”管理体制的改革,全区32所义务教育学校、九年一贯制学校及特殊教育学校全面施行“区管校聘”制度改革,收到了显著效果,极大调动了广大教师的积极性,促进了新吴区教育质量的全面提升。

新吴区教育局认真落实“区管校聘”管理体制改革的各项工作,一是将“区管校聘”改革工作列为区教育改革重点事项。二是出台专门实施意见。2019年,区委教育工委、区教育局出台《新吴区“区管校聘”工作实施办法》,明确三年内“区管校聘”的工作目标和工作任务。同时,每年下发具体的方案,如《新吴区2019年“区管校聘”中层竞聘工作方案》《新吴区2020年“区管校聘”第二轮竞聘工作方案》,指导学校做好竞聘工作。三是成立专门的推进领导机构。

“区管”管待遇、管编制、管政策,校“聘”聘贤者、聘能者、聘勇于担当者。新吴区教育局从三个方面入手,多部门形成合力让“区管校聘”成为全区教师共识。

宣传动员营造氛围。把区教育局有关文件、会议精神传达到每一位教师,一是通过不同形式的会议组织教师进行高频率、全覆盖的学习,做好政策的宣传和解读工作,确保知晓率达100%,使全区上下在思想上形成改革的共识。二是通过召开不同层次的教师座谈会,多倾听教师心声,多交流沟通,多及时引导,增强舆论主导权,营造“区管校聘”的有利氛围。三是通过新吴教育网及新吴教育微信公众号发布“区管校聘”相关信息,做到广而告之,提高知晓度。

认真规划细化方案。依据上级政策精神,精心制定方案,在编制管理部门核定的编制范围内设置工作岗位和领导职务,注重合理性、科学性。成立“竞聘工作”领导小组、工作小组,开通监督举报渠道,明确分工,落实责任,树立服务意识,确保竞聘过程有序、规范、公正。

定岗定责落实到人。在上级部门指导下,明确工作重点、有序稳妥操作,预判可能出现的问题,提前制定好解决方案,统筹开展各项具体工作。突出中层的“竞聘上岗”和妥善安置工作,鼓励教师主动寻求合适岗位,积极参加流动,自上而下、以点带面,突破推进阻力,增强驱动效应,力争使“区管校聘”工作能够落到实处,使“区管校聘”管理改革工作取得实效,凝聚改革正能量。

新吴区教育局在实施“区管校聘”方案时积极做好三个方面工作:

完善教师竞聘上岗机制。以实绩为前提,以工作量为导向,对在教学岗位工作但不承担教学工作或未能完成规定工作量的教师,不得申报高一等级教师职称,同时聘用同岗位级别最低等级,发放相应工资待遇,进一步完善教师收入分配激励政策,建立转岗和退出机制,规范学校中层职务名称,坚持“群众公认、水平公认、能力公认”原则,将教育实际需求对人才资源配置的基础性作用与局党委宏观调控职能有机结合起来,为优秀人才脱颖而出开辟“快车道”,实现各类人才在学校之间,在各种岗位之间合理交流、合理使用,促进人才结构合理调整。

加大编制岗位统筹力度。落实中小学校用人自主权,科学编制学校岗位设置方案,通过编制和岗位合理调控,努力解决学校师资存在的结构性问题,探索建立合理的“校聘”周期,形成制度稳定、管理有效、程序公开、教师认同的中小学教师人事管理体系。局党委依据编制标准、生源变化及学校需要,核定区内义务教育学校编制总量;并依据学校班级数、学生数和教学实际需求,统筹安排师资招聘、人才引进、教师交流、跨校竞聘所需编制,分配所属各学校使用编制数;严禁挤占、挪用中小学教职工编制,严禁长期空编和有编不补、编外用人,严格限制和规范有关部门对中小学教师的抽调借用,完善退出机制。

推进优质资源均衡配置。协同推进骨干教师交流制、教师校长交流制、“区管校聘”制,形成了系统“大交流体系”,打破教师交流的管理体制障碍。近年来每年完成义务教育学校中层教师学校内部轮岗比例不低于20%;各校提供全区竞聘岗位比例不低于20%,学校后勤处室(主任、副主任)满5年以上的在本校换岗交流,或实行异校交流;在现任岗位上满6年的至少在本校换岗任职,或在比例内异校交流任职;优秀骨干教师从被动流动转为主动流动,让优质资源惠及到更多学校和学生。

新吴区教育局党委将继续按照“区管校聘”工作有关规定,进一步健全制度,加快队伍培育,从严管理,提高实效,更好地提升教师队伍的整体素质,为全区教育高质量发展提供人才支持和智力支撑。教育局党委将始终坚持人才强教战略,将“区管校聘”有关政策、措施落到实处,营造出人才辈出、人尽其才的可喜局面,推动新吴教师队伍和新吴区经济社会的全面、协调、可持续发展。